
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bann vom 

18.06.2018 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzende/r 
Herr Stephan Mees  

Erster Beigeordneter 
Herr Stefan Schweitzer  

Beigeordnete/r 
Herr Thomas Denzer  

Ratsmitglied 
Herr Patrick Berberich  
Herr Markus Borst  
Frau Bettina Eckels  
Herr Stefan Hübner  
Herr Thomas Kern  
Herr Michael Klingel  
Herr Roman Makarenko  
Herr Lothar Mayer  
Herr Daniel Mees  
Herr Jan Schneider  
Herr Jochen Schneider  
Herr Karsten Wolf  

Schriftführer/in 
Frau Sophie Dauenhauer  

Abteilung 1 
Frau Beate Bosle  
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Ratsmitglied 
Herr Hubert Germann  
Herr Franz Gros  
Herr Richard Roschel  
 
 
Anwesenheit während der Beratung und Beschlussfassung: 
Top 1 bis Top 9.2.: 
Der Vorsitzende, der Erste Beigeordnete (ohne Stimmrecht), der Beigeordnete und 12 
Ratsmitglieder. 
 

 
 

 



 
 

Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   20:05 Uhr 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bann sind nach ordnungsgemäßer Ein-
ladung in beschlussfähiger Anzahl unter dem Vorsitz von Herrn Ortsbürgermeister Stephan 
Mees im Gemeindehaus in Bann versammelt. 
Bevor der Vorsitzende in die Tagesordnung einsteigt gratuliert er den Ratsmitgliedern 
Schneider und Wolf recht herzlich, da diese vor kurzem Vater geworden sind. 
Im Anschluss eröffnet der Vorsitzende die Sitzung um 19.00 Uhr und begrüßt alle Anwesen-
den. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende den Antrag, die Tagesordnung 
um den TOP 5 „Ankauf von Hissfahnen für die Ortsgemeinde Bann“ zu erweitern. Dem An-
trag wird einstimmig stattgegeben. Die restlichen Tagesordnungspunkte verschieben sich 
entsprechend. 
Einwände gegen die geänderte Tagesordnung werden nicht erhoben. Einwände gegen die 
letzte Niederschrift werden ebenfalls keine erhoben. 
 

Tagesordnung: 

1.  Einwohnerfragestunde 
  
2.  Förderantrag Dorfmoderation Bann 

Vorlage: BA/125/2018 
  
3.  2. Änderungssatzung zur Friedhofssatzung 

Vorlage: BA/126/2018 
  
4.  Änderung der Anlage zur Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: BA/127/2018 
  
5.  Ankauf von Hissfahnen für die Ortsgemeinde Bann 

Vorlage: BA/128/2018 
  
6.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
6.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
6.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

Protokoll: 
TOP 1 Einwohnerfragestunde 
  
 Es liegen keine Anfragen von Einwohnern vor. 

 
TOP 2 Förderantrag Dorfmoderation Bann 

Vorlage: BA/125/2018 
  

Sachverhalt: 
Im Rahmen der Dorferneuerung der Ortsgemeinde Bann wurde in der Sitzung am 
19.02.2018 beschlossen, den Antrag auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn zur 
Durchführung einer Dorfmoderation zu stellen. 
Dieser wurde mit Schreiben vom 27.03.2018 durch das Ministerium des Innern 
und für Sport genehmigt.  
 
Der offizielle Förderantrag ist nun bis zum 01.08.2018 an die zuständige Auf-
sichts- und Dienstleistungsdirektion, ADD, in Neustadt zu stellen.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Haupt- und Bauausschuss möge dem Gemeinderat den Beschluss des För-
derantrages empfehlen. 
Der Gemeinderat Bann möge den Förderantrag für die Durchführung der Dorf-
moderation beschließen. 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Vorsitzende erläutert kurz den Sachverhalt und teilt dem Gemeinderat mit, 
dass am 24. August 2018 die Infoveranstaltung mit der Firma Stadtgespräch be-
züglich der Dorferneuerung, stattfindet. Im Anschluss wird der Beschluss vom 
Gemeinderat einstimmig angenommen.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 3 2. Änderungssatzung zur Friedhofssatzung 

Vorlage: BA/126/2018 
  

Sachverhalt: 
Aufgrund der neu angelegten Urnenrasengräber ist es erforderlich, die aktuelle 
Friedhofssatzung per 2. Änderungsatzung entsprechend zu erweitern. 
Die Änderungen sind in der beigefügten Erläuterung zur 2. Änderungssatzung 
aufgeführt.   
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Hauptausschuss möge dem Gemeinderat empfehlen, den beiliegenden Sat-
zungsentwurf zu beschließen und die Verwaltung zu beauftragen die Satzung 
auszufertigen und öffentlich bekannt zu machen. 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Ortsbürgermeister Mees führt in das Thema des Tagesordnungspunktes 3 ein, 
welcher im Anschluss vom Gemeinderat einstimmig angenommen wird.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
 



 
 

TOP 4 Änderung der Anlage zur Friedhofsgebührensatzung 
Vorlage: BA/127/2018 

  
Sachverhalt: 
Die aktuelle Friedhofsgebührensatzung der Ortsgemeinde Bann vom 09.02.1987 
muss aufgrund der neuen Bestattungsarten Urnenwand und Urnenrasengräber 
ergänzt werden. 
 
Aus den Anschaffungs-/Herstellungskosten laut Anlagevermögen und den allge-
meinen Kosten des Friedhofs müssen zur Kostendeckung für die neuen Bestat-
tungsarten folgende Gebühren erhoben werden: 
 
Urnenwand 
Nutzungsrecht für 25 Jahre 1.945,00 € 
bei Verlängerung wegen Zubelegung oder Ablauf werden die Gebühren anteilig 
erhoben 
Öffnen und Schließen der Urnenwand  71,00 € 
Abdeckplatte für die Urnennische  67,83 € 
 
Urnenrasengrab 
Nutzungsrecht für 25 Jahre 1.700,00 € 
Pflegegebühr für 25 Jahre      550,00 € 
bei Verlängerung wegen Zubelegung oder Ablauf werden die Gebühren anteilig 
erhoben 
Die Gebühren für die Namensschilder werden, sobald die Kosten feststehen, pro 
Namensschild Brutto umgelegt. 

 
Bei Neufassung der Friedhofsgebührensatzung wird der Betrag für Namensschil-

der zahlenmäßig erfasst.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Hauptausschuss möge dem Gemeinderat empfehlen, die beiliegende Ände-
rung der Anlage zur Friedhofsgebührensatzung zu beschließen und die Verwal-
tung zu beauftragen diese öffentlich bekannt zu machen. 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat darüber, dass die Kalkulation nach 
dem Kölner Modell für den Friedhof in Bann soweit abgeschlossen sei, aber vor 
Beschlussfassung der gesamten Gebühren durch den Rat noch eine genauere 
Prüfung durch die Verbandsgemeinde erfolgen soll. Die Kreisverwaltung Kaisers-
lautern (Kommunalaufsicht) sei diesbezüglich auch informiert. Um Abrechnung 
der Urnengräber bzw. Urnenrasengräber zu gewährleisten ist in einem ersten 
Schritt diese beschriebene Änderung der Anlage zur Friedhofsgebührensatzung 
erforderlich. Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis und beschließt die Ände-
rung einstimmig. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 5 Ankauf von Hissfahnen für die Ortsgemeinde Bann 

Vorlage: BA/128/2018 
  

 
 
 



 
 

Sachverhalt: 
 
Der aktuelle Bestand der Ortsgemeinde Bann umfasst noch drei Hissfahnen (100 
cm x 150 cm). Die Hissfahnen werden in erster Linie durch die Ortsgemeinde 
selbst genutzt bzw. verkauft.  
 
Zudem verkauft die Tourist-Information der Verbandsgemeinde Landstuhl für die 
Ortsgemeinde die Fahnen. Der Verkaufspreis beträgt 25 €.  
 
Laut vorliegendem Angebot der Firma BEST (Berliner Stoffdruckerei GmbH) vom 
12.06.2018 beträgt der Kaufpreis für 40 Hissfahnen 654,00 € (Stückpreis 16,35 €) 
zzgl. MwSt., Porto und Verpackung. 
 
Für die Fahnen stehen keine Haushaltsmittel zur Verfügung. Da es sich um au-
ßerplanmäßige Kosten handelt, liegt das Budgetrecht beim Gemeinderat zur Ent-
scheidung.  
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat möge seine Zustimmung zum Kauf von 40 Hissfahnen der 
Ortsgemeinde Bann erteilen. 
 

 Beratung und Beschlussfassung: 
Der Gemeinderat stimmt dem Kauf von 40 Hissfahnen der Ortsgemeinde Bann 
einstimmig zu, nachdem der Sachverhalt von dem Vorsitzenden Mees ausgiebig 
erläutert wurde.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 14  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 6 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
TOP 6.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
 Ratsmitglied Makarenko informiert den Vorsitzenden darüber, dass eine Siche-

rung an einer Kinderschaukel auf dem Spielplatz fehlt. Der Vorsitzende nimmt 
dies zur Kenntnis und versichert dem Gemeinderat, dass er sich um die Angele-
genheit kümmern wird. 
 
Weitere Anfragen liegen nicht vor. 
 

TOP 6.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  
 Es liegen keine Mitteilungen seitens der Verwaltung vor und somit schließt der 

Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.18 Uhr. 
 

   
 
 

Stephan Mees  Sophie Dauenhauer   

Vorsitzender  Schriftführer/in   
    .  
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